

A22

大灣區 規劃 5周年

灣區經濟總量 晉身世界十強

大公報

Ta Kung Pao

2024年2月17日 星期六

甲辰年正月初八日 第4328號
今日出紙一萬五千張 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物

◀市民為求方便，隨手將紙箱、發泡膠等垃圾亂扔在北角七姊妹道附近後巷。
大公報記者鄭雷攝

全港廢屑箱減少

2018年

約13400個

現時

約11000個

減少約

2400個

春節 剛過

回收箱不足 垃圾亂棄

清潔工：禮物包裝清不完



▲農曆新年假期，市民紛紛外出度歲拜年，香港仔海旁有回收箱被塞爆，廢品外露。
大公報記者伍軒沛攝



滿街垃圾



垃圾收費透視 1

新春期間，拜年與慶祝活動頻繁，街上人潮驟增，垃圾量也隨之上升，但全港垃圾桶減少，回收箱也不足，節後街頭出現大量垃圾。三無大廈更有大量可回收垃圾被棄置，包括可回收的賀年禮物包裝紙盒等。有街道清潔工人表示近來亂地垃圾嚴重：「不少垃圾是可回收的，卻又被滿街棄置，回收箱不足，加上（市民）嫌麻煩。」

有關團體表示，分類回收是垃圾收費的基礎配套，但不易做到，尤其是三無大廈居民反映，回收點安排嚴重不足。有立法會議員認為，垃圾收費關乎移風易俗，欲速則不達，要充分做好準備工作，包括在街邊增加回收桶及做好宣傳。

大公報記者 伍軒沛、劉碩源



大公報記者春節期間走訪觀塘區康寧道、物華街、瑞寧街、月華街一帶的11座三無大廈，見到很多大廈仍存在可回收垃圾隨意棄置後樓梯的情況，不少是未清洗的酒瓶、裝有廚餘的垃圾袋，腐臭味薰人。記者在垃圾堆中發現不少是紙盒造的賀年禮包包裝，屬於可回收物品。

塑膠回收箱塞滿紙張鋁罐

在外僑聚集的公園，記者見到回收箱幾乎都爆滿，塑膠和紙張兩個格子，廢品甚至從箱內溢出。在回收紙張的格子內，有不少塑膠，而回收塑膠的格子內，有紅包、紙張、鋁罐等，反映市民亂丟棄回收物。

記者在深水埗一帶觀察，除了鴨寮街一帶較容易見到垃圾桶，其餘街道一般要走數百米才見到垃圾桶，有些甚至一條街只有一個垃圾桶。垃圾桶減少了，但回收箱並沒顯著增多。記者在西九龍走廊、南昌街、欽州街、長沙灣道範圍內的八條街道，僅找到四個回收箱。回收箱難找，垃圾桶又減少，有市民便把一些細碎的垃圾，像是香煙包裝膠紙、飲料包裝等隨街亂拋。
食物環境衛

生署根據「公共空間回收及垃圾收集設施改造督導委員會」的建議，逐步減少設置在街道上的廢屑箱數目，現時全港約有11000個廢屑箱，較2018年減少約2400個。

「明明很多垃圾是可以回收的，但很多人照樣亂掉，街上垃圾桶少了，他們拿着垃圾走兩步又嫌麻煩，就找些角落丟掉了。」清潔工人李先生負責清理北河街一帶街道，他指自從垃圾桶少了，亂拋垃圾情況增多，而回收箱不足，市民的回意識又不夠，就導致出現這情況。

李先生說，新春期間多了旅客來港，人流也旺，路上的垃圾桶被塞得滿滿，垃圾甚至扔在桶外。一些小型垃圾，例如利是封、送禮包裝等更是棄置得多，清極清不完，「清理起來自然辛苦，政府若在這方面多做教育，會否好一些呢？」

「白天剛清完，中午又會堆滿後巷，飲料鋁罐，塑膠瓶子，什麼都有。」清潔工人華姐（化名）負責北河街一帶數條街道的垃圾清理。打開垃圾桶，裏面的垃圾很多是塑膠，例如清潔劑膠

樽，也有外賣飲料塑料杯和紙杯，也有不少鋁罐，「回收箱（就算）放多些，也不知道有沒有用，主要是市民沒有那些意識，萬一回收箱加了，街上垃圾一樣多，那我們不就分分鐘還多了一個清理回收箱的工作？」

社會組織協會副主任施麗珊向《大公報》表示，三無大廈要做好回收分類並不容易。街坊大多不知道回收點的位置，政府宣傳工作亦有不足，不少人將垃圾扔到街上垃圾桶或大廈的後巷、走廊等，當中有不少是廢紙、塑膠、鋁罐等可回收物。

逐步提升市民回收意識

「其實很多基層市民根本沒有回收的概念，而要回收又不是一出門便可完成的動作，所以不是太多人關注。」施麗珊建議政府在三無大廈集中點一帶的路邊設置回收箱，並與非牟利機構合作，多做回收及垃圾收費的宣傳，在實施垃圾收費前要快速移風易俗並不容易，要逐步提升市民的回收意識，循序漸進地推行環保。



◀清潔工人李先生表示，不少人嫌找回收箱麻煩，隨街亂扔廢物。
大公報記者伍軒沛攝

◀一種三無大廈的樓梯間，有市民棄置可回收的賀年物品包裝盒。
大公報記者劉碩源攝

◀市民垃圾分類意識不強，塑膠回收箱內有棄置的紅包。
大公報記者伍軒沛攝

綠在區區回收站 現覆蓋11區

有待擴展

全港現時有11個回收環保站投入服務，並已設立超過130個回收流動點，每周定期定點運作。有立法會議員認為，「綠在區區」回收網絡下俗稱「大站」的環保回收站，只在11區有設置，仍未做到18區全覆蓋，回收流動點亦要盡快加大範圍及增加數量，讓市民能夠便捷找到回收點。

立法會議員陳家珮認為，現時大站雖然已增加到11個，但並非每一區皆有設置，而130個回收點，對樓宇密集的香港而言，亦不算多。她說不少市民仍未有足夠的回收概念，如回收點不算便利，對市民做好回收的誘因不大。她認為在垃圾收費實施後，市民的回收意欲會有所提升，屆時相關的配套若仍未普及，回收流動點又未有增加，在源頭減廢這方面，或會出現民眾回收意欲不高、未能適當地按照回收要求分類的情況。

大公報記者伍軒沛



◀「綠在區區」現時只在11區設有環保回收站，仍未做到18區全覆蓋。

環保署：支援三無大廈源頭減廢

不斷嘗試

環境保護署回覆《大公報》查詢時表示，已推出多個減廢回收計劃逐步完善回收網絡，以協助市民源頭減廢，這些計劃包括透過「廢物源頭分類計劃」以及在鄉郊地區提供路邊回收桶，協助市民回收塑膠、廢紙及金屬。該署並持續擴展「綠在區區」的公共收集點網絡，重點支援單幢住宅樓宇和「三無大廈」的居民參與源頭分類及乾淨回收。

環保署表示，「廢物源頭分類計劃」為超過2700個屋邨屋苑及住宅大廈、1200幢工商業樓宇免費提供廢物分類回收桶，以及在鄉郊地區提供約1100套路邊回收桶，以協助市民回收塑膠、廢紙及金屬。

環保署正持續擴展現有超過180個的「綠在區區」公共收集點，重點支援包括單幢住宅樓宇和「三無大廈」在內，缺乏空間自設回收設施的住宅，讓居民參與源頭分類及乾淨回收。

環保署正逐步在50個公共屋邨設立小型「回

收便利點」，回收物增至九類，包括塑膠、廢紙、金屬、玻璃容器、小型電器、四電一腦、恆電膽／光管、充電電池和紙包飲品盒。由「廢物源頭分類計劃」及「綠在區區」所組成的回收網絡，已覆蓋超過八成全港各區的人口。

鄉郊試行特設回收流動點

環保署正試行多項措施以加強鄉郊地區的減廢回收支援，包括試行特設回收流動點，將「綠在區區」回收服務擴展至人口相對較集中的鄉郊地區；以及於六個鄉郊地點設置智能回收箱。環保基金資助非牟利機構於新界東北20條鄉村推行一個項目，招募當區居民成為「綠展義工」，並利用電動回收車在鄉村行走，進行回收及宣傳教育活動，鼓勵鄉郊地區居民實踐源頭減廢回收。環保署會監察鄉郊地區的路邊回收桶的使用情況，在有需要時適當調整社區回收設施（包括路邊回收桶）的數量和分布，以滿足當地的回收需求。

議員倡加強宣傳做足配套

大力推廣

立法會議員梁熙表示，隨着街上垃圾桶減少，近日街上的細碎垃圾屑有增多，尤其是農曆新年長假期期間，垃圾就更多了。然而，除了一些私人屋苑和公屋範圍內，能夠較容易找到回收箱，要在舊樓或街上找到回收箱，並不容易。

梁熙認為，街上垃圾桶少了，但對於垃圾回收的相關宣傳及配套卻未能跟上。他建議政府，趁着垃圾收費措施延後實施，多了時間做前期工作，除了可增加街上的回收箱數量，宣

傳教育工作也應一天做得比一天多。否則當8月推行垃圾收費，而配套措施原地踏步，垃圾收費工作將難以順利推行。

立法會議員陳家珮認為，若能增加街上的回收桶，能夠更方便市民做好回收分類，「垃圾收費是影響全港市民的政策措施，要循序漸進，從方便市民的角度開始，能夠更有效推廣。」她又表示，如果能夠在增加回收箱的同時，做好宣傳推廣，雙管齊下，有利於提高市民的環保回收意識。
大公報記者伍軒沛

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：徐家寶

報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測 大致多雲 18°C-21°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔灣海旁道7號興偉中心2-3樓